DTUsat status medio april 2002

DTUsat er ved at tage endelig form, i hvert fald på tegnebordet. Vi arbejder lige nu på at finde ud af hvordan de enkelte dele af satellitten skal placeres og fastgøres. Det foregår først og fremmest i Harness-gruppen, som er en ad hoc sammensætning af de grupper, der bygger hardware til satellitten. Samtidig er det tilsvarende problem i softwaren ved at blive løst – ikke så meget hvor de forskellige moduler skal placeres rent fysisk, men hvordan de skal spille sammen. Der er defineret pakkeformater, som vil blive brugt til kommunikation både mellem de enkelte softwaremoduler på computeren og mellem satellitten og jorden. Samtidig med dette arbejde er grupperne i gang med at bygge prototyper af modulerne, så vi kan samle en engineering model – en model, der i elektronisk henseende svarer til den færdige satellit – til sommerferien. Dette vil gøre det muligt at teste den software, der skal bruges til at styre de enkelte dele af hardwaren. Ideen er også at teste elektronikkens modstandsdygtighed mod protonstråling inden efterårssemesteret starter, så vi kan nå at fange eventuelle ikke-modstandsdygtige kredsløb og lave dem om.

Vi regner derefter med at bruge efterårssemesteret på at få integreret det hele i en flightmodel – en komplet satellit, klar til opsendelse. Efter vi selv har testet den, sikret os at den virker og at den kan holde til opsendelsen, skal den sendes til USA til integrationstest hen over julen. Forhåbentlig når DTUsat så til Rusland til opsendelse i starten af 2003. Vi har ikke købt opsendelsen endnu, da vi hellere vil have en fuldstændig sikker dato end komme til at lave fejl i sidste øjeblik. På den anden side vil vi alle meget gerne se satellitten komme op mens vi stadig er med på projektet, så det giver en øvre grænse på hvor lang tid vi kan forsinke det.

DTUsat er organiseret anderledes end Aalborg. Det er ikke rigtigt at vi ”kun” bygger satellitten i vores fritid, som Aalborg-gruppen kom til at påstå i en artikel i Rumfart (http://www.rumfart.dk/default.asp?url=/artikler_vis.asp&id=156). Da ingeniørstudiet på DTU er anderledes organiseret end Aalborg, bruger hver enkelt studerende godt nok ikke fuld tid på dette projekt, men det foregår stadig under vejledning og indenfor studiet. På den anden side bruger de fleste langt mere end de normerede timer, så på den måde kan man da godt kalde DTUsat for en fritidssatellit. Hvor Aalborgs studieform giver den studerende et enkelt projekt pr. semester har vi et modulopdelt skema på DTU, hvor hver enkelt studerende vælger flere fag og projekter hvert semester. Det giver en større fleksibilitet og valgfrihed for den enkelte, men da alle samtidig har mange andre forskellige ting at se til, medfører det at arbejdet på et så stort projekt som en satellit skrider langsommere og mere besværligt frem end i Aalborg. Det er simpelthen sværere at mødes når hver enkelt har sin helt egen blanding af kurser, som også skal tilgodeses. Det betyder at de fleste møder mellem flere grupper holdes som frokostmøder, så er man med i et par forskellige ad hoc-grupper spises frokosten ofte i starten af næste modul. På den anden side medfører den store valgfrihed på DTU at det er nemt at oprette små kurser – fx har vi lige haft en enkelt person, der har designet fødenetværket til satellittens antenne. Det kan ikke i sig selv fylde et semester, men ved at tilbyde et lille specialkursus kan også denne opgave blive løst af en, der interesserer sig for området. 

Og er der noget man lærer ved at bygge satellitter er det, hvor mange små, men essentielle opgaver og problemer der skal løses for at kunne bygge en satellit fra bunden, og hvor meget arbejde det kræver at organisere og sammenholde de mange små moduler. Samarbejde, modulopdeling og interfacedefinitioner tager lang tid at få på plads. Organisationen af et så stort projekt har været hårdt og arbejdskrævende, men meget lærerigt, for det er noget man ellers ikke får mulighed for at prøve før man er færdig.

En anden ting man lærer er at kommunikere med firmaer og enkeltpersoner udenfor projektet og at søge hjælp andre steder end man er vant til. Nogen gange går det smertefrit, andre gange kræver det lidt tid og tålmodighed. Det har vist sig at de fleste elektronikvirksomheder er virkelig servicemindede overfor vordende ingeniører, måske fordi stykprisen for en komponent er så lille at en gratis komponent hist og her ikke betyder det store i forhold til den goodwill den køber. Desuden har det vist sig at være nemmere at tale med folk der bor fysisk tæt på, måske fordi de har større chance for på længere sigt at få noget kvalificeret arbejdskraft ud af at hjælpe os. Vores powergruppe er nok dem der har haft de største problemer med at skaffe hvad de har brug for – især batterierne har været svære, som denne lille anekdote viser.

De første batterier der blev undersøgt var danske, men havde den ulempe, at de svulmede op til ca. dobbelt tykkelse i vakuum pga. en billig (men ganske almindelig) indpakning. Det mente vi var for farligt, så efter nogen søgen viste det sig, at Sony producerer nogle passende lithium-ion batterier i metalindpakning. Det lykkedes os at få fat i en tekniker hos Sony, som havde nogle vareprøver liggende, som vi aftalte, at vi kunne hente hvis vi ville skrive under på diverse ansvarsfralæggelser etc. Desværre ringede han tilbage lidt senere på dagen og oplyste, at deres juridiske afdeling havde rådet dem til ikke at give os batterierne alligevel for at undgå retssager. I stedet henviste Sony os til Fredgaard, Fona og Merlin, hvor vi kunne købe nogle camcorder batterier og tage cellerne ud. De kunne desværre ikke oplyse hvilke celler der sad i hvilke batterier.

Vi fandt efterhånden frem til et Sony camcorder batteri som måtte indeholde nogle af de celler, som vi skulle bruge. Ekspedienterne undrede sig lidt over, at vi ikke kunne sige hvilken camcorder model vi havde; men vi fik da købt dem - og vi undlod altså at komme med en bemærkning til: "og gem kvitteringen - den er dit garantibevis". Det kunne ellers have været sjovt at købe 4 års on-site service.

Ved hjælp af en nedstryger, en bidetang og lidt vold fik vi hevet de to celler ud. De viste sig at være fra Panasonic! Så vi fandt da ud af hvorfor Sony ikke var så glade for at fortælle hvilke celler de bruger. Nu undrer vi os så bare over, hvem der så køber Sonys celler.

Stemningen i hele gruppen er svær at sige noget om, men i den gruppe, der tager sig af samarbejde og integration, den såkaldte SysEng-gruppe, svinger vi lidt mellem at tage os til hovedet over hvor meget der er tilbage og stolthed over hvor meget vi har nået. Det er trods alt allerede lykkedes os at komme fra absolut ingenting, ikke engang en kravspecifikation, til et satellitdesign, som vi mener er muligt at bygge og få til at fungere, på noget mindre end et år. På den anden side er der stadig virkelig meget arbejde tilbage før satellitten rent faktisk flyver, og det har kostet om end endnu ikke blod, så i hvert fald en del sved at komme hertil – og blodet skal nok komme, når vi forsøger at få fyrre menneskers arbejde presset ind i en kube med en kantlængde på 10 cm.

Alt i alt er vi ved godt mod – vi ved at der er meget arbejde endnu, men vi mener også at vi kan løfte opgaven.

Mange flere detaljer kan findes ved at kigge på http://www.dtusat.dtu.dk og klikke på System Engineering i menuen til venstre. Her kan man finde referater fra alle møder i integrationsgruppen, finde diverse budgetter for projektet samt læse alle gruppers rapporter og fremlæggelser som de så ud ved vores Critical Design Review.
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